

日本论



[日本论 下载链接1](#)

著者:戴季陶

出版者:吉林出版集团

出版时间:2011-7

装帧:

isbn:9787546355184

《日本论》初版于1928年，曾被学界视为研究日本的一本重要参考著作。即使在其成书70多年后的今天，日本你是否真的了解它，一个优雅精致却又尚武自大的民族；一个

近在咫尺却又最遥远的国家；一个源于中国模仿中国却又超越中国侵略中国的国家。中国人认识日本第一书，真实记录中日关系大变迁！在对日看法愤青化的时代，国人都应读《日本论》洗洗脑。

作者介绍：

戴季陶（1891-1949），名传贤，字季陶。国民党元老，蒋介石之子蒋纬国生父。早年留学日本，其后旅居日本多年，造就了一个真正的“日本通”，其日语之地道，到了“在隔壁房间里听不出是中国留学生”的程度，连日本人都甘拜下风。曾任孙中山的秘书，并多次陪同孙中山出访日本，和日本各阶层都有广泛深入的接触，熟谙日本文化，被喻为研究日本第一人。1949年，服毒自杀。论著有《日本论》《青年之路》《学礼录》《东方民族与东方文化》《中国文化在世界之地位及其价值》等，后人编有《戴季陶先生文存》。

目录：

出版前言
胡汉民序
中国人研究日本问题的必要
神权的迷信与日本国体皇权神授思想与神授思想的时代化
封建制度与佛教思想
封建制度与社会阶级
日本人与日本文明
武士生活与武士道
封建时代町人和百姓的品性
尊王攘夷与开国进取
军阀与财阀的渊源
维新事业成功之主力何在？
现代统治阶级形成的起点
政党的发生
板垣退助
国家主义的日本与军国主义的日本
军国主义的实际
中日关系与日本南进北进政策
桂太郎
秋山真之（上）
秋山真之（下）
昨天的田中中将（上）
昨天的田中中将（下）
今天的田中大将（上）
今天的田中大将（下）
信仰的真实性（上）
信仰的真实性（下）
好美的国民（上）
好美的国民（下）
尚武、平和与两性生活
附录 论中国人的日本观（上）
尚武、平和与两性生活
附录 论中国人的日本观（下）

· · · · · (收起)

[日本论 下载链接1](#)

标签

日本

文化研究

戴季陶

社会学

文化

历史

中国近代史

民国

评论

16书46。此书写于1928年，有不少地方很有预见性。俺觉着，不管是喜欢或讨厌日本，平心静气地观察一下总还是不错的。戴季陶的文笔很好，此前，俺看过他转译自日文的《资本论解说》。

借民国时期的精英看日本，有不一样的视角，充满着悲与喜~

读起来有点晦涩难懂，因为是民国时期的文字了，而且要对日本的明治维新史比较熟悉才能比较读得懂。内容方面也是一般，这本书无法称得上是对日本的研究，更多是对日本各方面的评论的合集，文章中比较多的是对现象的看法和评价，我原本希望能赌到作者对这些现象的产生原因的叙述和分析，可惜很少或者说几乎没有，不过对于了解日本的社会、政治、民族性还是很有帮助的，特别是对比《菊与刀》能发现前者许多不够深入以及有些片面和理想化的地方。而后半部分就开始借评论日本时局反思和批判国内在政治和全民意识上的不足，这些批判的文字放到如今依然很有警示作用。让我比较不舒服的是书里几次提到孙中山先生必定要大赞特赞一番，简直就是在宣告自己的政治正确性。后几张对日本民族性格和行为的描述虽然还不够详细，但不忘与中国进行对比，很有启示作用。

因为意识形态的原因，很多历史人物或正确或错误的思想都被简单处理了。思想本来就不是个一成不变的东西，不同时空条件下，会起到不同的作用，作为启发我们自己思想的资源和遗产，不应该轻易抛弃。

这本书看了有个快一年了，看的慢主要是因为很多都看不太懂，不过好多话我觉得还是很说的很在理很有共鸣的，对日本又加深了了解

革命浪漫情怀的典型。

在那段历史之下别具风味。

能让蒋校长喜当爹的人真是了不得

看完觉得有点无聊的书，感觉条理不够清晰。但是对于日本的神权思想，武士道精神，维新革命，信仰和美的追求都有了不少的介绍。特别强调了信仰和自信力的重要性。

[日本论 下载链接1](#)

书评

日本四书《菊与刀》、《武士道》、《日本论》及《日本人》。目前就把《菊与刀》和《日本论》读完了。稍微进行一下对比。

《菊与刀》是美国的本尼迪克特所写，其实她并未去过日本，所以书中的材料大都从报道等角度而来。并且《菊与刀》只是当时二战时期为美国政府对日本所采取...

by 张倩烨

今日之“购岛”风波所引发的种种对日争论；其实早在上世纪就已经开始了。今天的论调，一点都不新鲜。国民党元老戴季陶先生，早在1928年写就的《日本论》一书里，就有了精辟论述。

“中国”这个题目，日本人也不晓得放在解剖台上，解剖了几千几百次，装在试验...

“《日本四书》：《菊与刀》本尼迪克特著；《武士道》新渡户稻造著；《日本论》戴季陶著；《日本人》蒋百里著。号称洞察日本民族特性的四个文本。”看完这本日本论之前已经看了菊与刀和武士道，总的来说这三本书所述内容多有重合，但也有一些差别——武士道所述内容较为局限但...

书中对日本社会历史的主要方面，像原始信仰，皇权崇拜，占统治地位的神道，武士和町人的性格，民族主义到军国主义的演变，不断进步的原因，社会风气和家庭成员关系，都有确切的说明。

我尤其佩服的是，作者对每一个特性，都指出其正反两面后果。这全面看问题的态度，是许多日本...

知道戴季陶，我是从历史课本上的西山分共会议。印象中，就是一个大反派。但我对大反派们一般都是好奇大于厌恶，所谓“谤满天下，未必不为伟人”。

戴老的这本小书，写了日本的神权文化、一点维新的历史，日本的政体，以及几位比较出名的政治人物，最有价值的当然是老戴对这几...

此书每篇文章简练而有力，看日本的角度详细而有新意。最令我印象深刻的是谈桂太郎，中日关系一定是战，是敌人吗？我们都是亚洲国家，我们都是黄种人，我们文化习俗详尽，我们历史上有着理不清的关系，我们也有着真正的敌人，送另外一个角度看国际关系，也许就是柳暗花明，从远...

《日本论》在学界的影响，无需赘述。它不是严谨的论文，只是感觉经验的缀合，但颇有洞察力。对西方人研究日本文化，日本人颇不以为然，认为是隔靴搔痒，也许是为了贬低那些人的工作吧，他们对这本书反而很推崇。

戴季陶的日语很好，在日本生活多年，作为孙中山先生的秘书，与...

【提要】这本书总体上谈了日本民族的究竟是什么，为什么这样。国民党元老之一戴季陶以中国人的角度，对明治维新至20世纪初期日本政治及文化发展之观察而写成。

【脉络】作者探讨了日本本土的神道教与外来的印度中国文明间的激荡，及日本是如何吸收外来文明，以适应于本民族...

心里一直有个纠结的事，我并不喜欢日本这个国家，对日本人也没有特殊的感情，但是日本文化却对我有着非常强大的吸引力，最早是喜欢日本动漫，然后是日本文学，后来到日本电影、日剧，确实都有非常吸引我的因素。这种自相矛盾的感情无处调和，所以想看看当年的亲日派是怎样看待...

最近写读后感太多了，有点儿累了，停下来写感想也会影响阅读速度。少写一点儿。本书10万字。

戴季陶，孙中山的秘书，接触过很多日本政要，客观评价日本历史，本书写于1927年，可供大家了解日本的武士道精神，明治维新的历史，桂太郎、田中义一当时对中国的政策等等。一本书读...

每一个学习日语，研究日本文化的人，都知道这段话：日本所做的关于中国的书籍有多少？哲学、文学、艺术、政治、经济、社会、地理、历史各种方面，分门别类的，有几千种。……“中国”这个题目，日本人也不晓得放在解剖台上，解剖了几千百次，装在试管里化验了几千百次...

第二次看到岳麓书社的书了，第一次是外公留在我家的四大名著，四大名著不好评价，因为总是被象征意义牵着走，跳脱不出来。而专门研究日本的，这也是第二本，第一本是美国人写的《菊与刀》。一定要相比较的话，《菊与刀》偏社科，也许你会看到寿司的起源，天罗妇如何进入寻常百...

有关于武士阶层和町人阶层的描述，我是在看了山田洋次导演的《隐剑鬼爪》之后，才有了更感性的认识。当然，也包括他的电影《黄昏的清兵卫》。所谓的“町人根性”，在现代的某些日本人身上或者在气质上，还存在吗？我很好奇。

《日本论》|复仇文化的军国

封建时代“武士”的生活条件，可以用极简单的话概括起来。一是击剑，二是读书，三是交友。击剑读书，是武士一定要有的本事。不会击剑的人，当然没有做武士的资格。没有学问，便不能够在武士阶级里面求生活的向上。至于交友这一层，是封建时代武士阶...

抛开作者的政治背景与观点。《日本论》对日本文化的几大核心部分分析得很透彻，据说戴季陶先生也曾接触过马克思主义，所以他的辩证法大概是学得很不错了——正反两面分析，并且带着政治家的理智与冷静。

但如同其他书评里提到的一样，戴季陶先生本身是亲日派，对待日本文化难免...

五星并不意味着这是一本在日本问题研究方面可以奉为圭臬的书，但它为我们展示了那个时代精英阶层知日知识分子的日本观，一个在今天看来不那么主流意识形态的，也不那么符合主流“民族”话语体系和民族情感的日本学角度。

戴先生的日本观是有相当感性因素的，比如他十分欣赏日本...

我们是有拍得很优秀的历史剧的，譬如张黎导演的那几部，我印象最深的是讲述清末民初的《走向共和》，那真是一群真心热爱历史和艺术的人费劲心血打造的精品。出色的演技、台词、形象还原程度，让李鸿章、梁启超、孙文等人物形象在我心里扎了根，尤其是目睹孙文剪辫、募钱、结党...

[日本论 下载链接1](#)